



“向祖国敬礼”系列报道

庆元：一支铅笔“写”传奇

本报记者 杨敏 吴丽萍

走进菇乡庆元，各个工业园区生产繁忙、机器轰鸣，“每个工业园区都有铅笔企业”，是这些年庆元二产发展的一大显著特点，“一支小小的铅笔，书写了一幅经济社会协调发展、民生改善的传奇”，也是20多万菇乡人民的心声。

与改革开放同步崛起

庆元铅笔企业的发展史最早可以追溯到上世纪70年代末，与改革开放同步。这是一家名叫浙南铅笔厂的企业，是全省同行业建厂最早、最知名的铅笔企业。庆元县中和制笔有限公司总经理吴维定当时是浙南铅笔厂第一批员工之一，回忆起40年前的情形，吴维定至今仍记忆犹新。“刚开始都是自己琢磨，自己组装机器，不懂就到国内其他铅笔制造厂去学习。”

不过随着市场竞争的加剧，浙南铅笔厂也曾一度停产，“全厂只有一名门卫留守，地上的杂草长得跟人差不多高，生产机器上用手一摸全是灰尘……”1997年，浙南铅笔厂第六任厂长、黄田镇企业家周光军在接手企业时，一度遇到这样的窘境。上任伊始，他通过大刀阔斧的改革，让这家老厂重新焕发生机，第二年企业的销售额就突破了400万元，上缴税收超30万元。

世纪之交的浙南铅笔厂迎来了改制，2000年它更是成为如今遍布县域的铅笔企业的“母厂”，包括久灵笔刷、鸿星文具等一大批中国铅笔龙头企业都脱胎于此。脱胎于此的还有大批诸如软化板、笔芯、油漆、包装等在内的全产业链企业。



在庆元县竹口瓦窑山工业园区，一批铅笔企业先后落户，形成了成品制笔、设备制造、软化板、笔芯、橡皮头、漆胶、包装印刷、电子商务、物流运输等较为完整的铅笔产业集群链。在这些配套企业中，浙江贝斯特软化板有限公司已成为中国领先、品质位居前列的软化板龙头企业；浙江联兴文教用品有限公司生产的彩色铅笔芯占领了全球1/6的市场份额。

2018年3月，庆元铅笔外贸转型升级基地被认定为国家级外贸转型升级基地。

庆元县委书记蓝伶俐表示，庆元的铅笔企业今后要以国家级外贸转型升级基地为契机，以打造“全球铅笔智造之都”为目标，抢占国内、国际市场制高点，以更加开放的姿态拥抱世界，争当全球铅笔行业的领跑者。

守生态路实现提升

铅笔行业是典型的高木耗行

业，伴随着铅笔行业突飞猛进的，是当地林木的迅速消失。2000年以后，庆元铅笔行业“两头向外”，用新疆、安徽等地再生能力更强的杨木，替代本地的椴木生产铅笔板，庆元的林业资源等得到有效而长久的保护。

(下转第二版)

壮丽70年·奋斗新时代

——追寻丽水“两山”发展脚步

“聚丽”丽水 “美丽”丽水

2019 第二届世界丽水人大会女性论坛汇聚丽水发展“她”力量

本报讯(记者 杨敏)昨晚，以“聚丽”丽水“美丽”丽水”为主题的第二届世界丽水人大会女性论坛在丽水召开，论坛通过优秀女性嘉宾代表主题发言、访谈等环节，向与会的女嘉宾们发出了汇聚丽水发展“她”力量的号召。

主题发言环节，加拿大皇家学会院士、丽水市妇联巾帼智囊团专家赵月枝结合自身经历与大家分享了“自尊与自信的平台观”“自省与自强的挫折观”“感恩与担当的荣誉观”的新时代新女性的“新三

观”；全国三八红旗手、艾莱依集团董事长陈频和大家探讨了“她”力量的作用，认为女性可以不怕冒险、果敢，男性也应该学会温和与沟通，双方互相学习、共同进步；国家“万人计划”教学名师、丽水市实验学校党总支书记杨丽佳通过讲述与疾病、优渥待遇等困难与诱惑的抗争，依旧坚守“为家乡教育付出努力”的教育理想和坚守三尺讲台的初心故事，赢得了阵阵掌声。

访谈上，中国残疾人皮划艇运

动员、亚残运会冠军、省三八红旗手蔡余庆燕，介绍了自己与贫困和残疾的斗争，并顺利跨越这些障碍，一次次站在大赛领奖台上，让五星红旗高高飘扬、国歌激情奏响的事迹；成都丽水商会会长、国家NGTC珠宝鉴定师朱俐，讲述了自己从一个地摊主成为了知名珠宝商的传奇经历，她的成功转型是我市女商人的典型代表；捷克华人华侨妇女联合会会长、全国侨联侨侨眷先进个人、省三八红旗手陈金妹分享了自己作为华侨看到祖国

日益强大油然而生的民族自豪感；云上平田联合创始人叶叶琴琴坚守“为村里修道路、种满花”的儿时梦想，一步步成长为行业闻名的女民宿业主。

她们或展现出丽水儿女勇于拼搏、永不放弃的奋斗状态，或传承着浙商“四千精神”，或代表着敢于梦想、勇于实践的创业精神，汇聚成现场新时期丽水女儿的最强音，凝聚起丽水发展的“她”力量。

论坛在激情澎湃的诗朗诵《丽水女儿》中落下帷幕。

“绿色 GDP 之父”来丽共话高质量绿色发展

中美专家齐聚丽水(莲都)科普艺术节高质量绿色发展研讨会

本报讯(记者 叶浩博 蓝俊)昨日，一场以“未来与生态”为主题的高质量绿色发展研讨会在莲都举行，美国国家人文与科学院院士、世界“绿色 GDP 之父”小约翰·柯布(John B. Cobb, Jr)带领他的团队，与中国专家学者就“高质量绿色发展”等话题展开对话。

早在2017年，小约翰·柯布院士就在莲都区建立了浙江省首家“特色小镇海外院士工作站”，并受聘为莲都区政府生态文明建设顾问。自那以后，他就每年来一次丽水莲都，带领团队进行调研考察和

学术交流等活动。

研讨会上，小约翰·柯布作了题为《生态文明呼唤有机共同体》的演讲。他认为，现代文明是不可持续的，这意味着它正在走向终结。人类的目的是过渡到一种真正可持续的新文明，并为其所有公民提供一种有吸引力的生活。这就是生态文明。

今年，丽水“两山”发展大会吹响了高质量绿色发展的号角，高质量绿色发展是一场发展方式和路径的深刻革命。对于这个话题，作为一个过程哲学家，小约翰·柯布认为莲都绝对走在一条正确的道路

上。

“长期以来人们一直深陷在经济发展和环境保护二元对立的深谷，遵循习近平主席的‘绿水青山就是金山银山’的‘两山’理念，莲都在经济发展和环境保护之间走出了第三条路，即高质量的绿色发展之路、生态文明之路。多年来，我在国际社会一直讲‘生态文明的希望在中国’，现在我要说，中国的生态文明希望在丽水莲都！你们为中国乃至全世界树立一个绿色发展的标杆。”小约翰·柯布这样表示说。

上午，美国中美后现代发展研

究院常务副院长王治河博士和中国(丽水)两山学院执行院长刘克勤教授还分别作了《美在高质量绿色发展和乡村振兴中的作用》和《两山之路：生态文明的丽水样本》的大会发言。在下午举行的“高质量绿色发展与生态文明”的学术沙龙上，美国环境科学家大卫·罗伯茨、美国斯塔莫尼卡市气候委员会主席杰姆·柯恩、美国华盛顿州沃特科姆县儿童走向田野项目主任艾丽森·罗伯茨、美国纽约高瀑园中草药保护基金会主席简·吉伯里特、美国华盛顿州有机哲学研究中心主任凯文·克拉拉克等中美专家分别作了精彩发言。

宣传部部长吴灌红在甫田桥上举行的联盟会议上这样表示，“在‘不忘初心 牢记使命’主题教育的大背景下，廊桥申遗工作的顺利推进，也是我们为中华人民共和国成立70周年献上的一份文化大礼。”

《章程》共分为7章，27条，分别就联盟合作原则、目标任务、组织机构、权利义务、经费保障等提出了具体要求。其中包括：抢救木拱廊桥于濒危之中，加强木拱廊桥保护工作，建立县市申遗合作协调机制，组建浙闽两省申报“中国木拱廊桥”世界文化遗产工作领导小组与办事机构，定期召开县市联席会议制度，研究木拱廊桥发展政策，启动申报木拱廊桥世界文化遗产程序，共同编制申遗行动计划，共同制定浙闽木拱廊桥保护规划，共享信息资源、开展文化学术交流，提供经费保障等100多项内容。

(下转第二版)

廊桥夜话

再合适不过。

2005年至2017年分别在浙江泰顺、福建寿宁、福建屏南、浙江庆元、福建政和、重庆黔江举办了六届“中国廊桥国际学术研讨会”。2017年中国闽浙木拱廊桥保护与申遗推进会在福建寿宁召开，浙闽七县共同签署“闽浙木拱廊桥保护与申遗联盟协定”。

“各兄弟县市，在两省共同申报‘中国木拱廊桥传统营造技艺’为人类《急需保护的非物质文化遗产名录》成功的重要经验得出的启示下，我们坚信浙闽两省再次携手联合踏上申遗之路，是我们的木拱廊桥申请世界文化遗产唯一可取的办法。”9月19日晚，庆元县委常委、

拱廊桥正式入选《中国世界文化遗产预备名单》以来，七县都在积极努力推动申遗工作。

2004年8月，庆元县承办“浙闽两省木拱廊桥保护与开发研讨会”，会上提出浙闽两省联合“申遗”的方式，以浙闽闽北周边拥有廊桥的县形成的廊桥文化圈进行申报，这是第一次从全局的眼光，提出两省联合申报倡议。

庆元是名副其实的“廊桥王国”，据清末《庆元县志》记载，庆元有自宋代以来的各式廊桥230余座，如今仍保留风格各异的廊桥130余座。2008年，庆元被命名为“中国廊桥之乡”。在这里举行浙闽闽北七县联盟会议，共商廊桥申遗，

本报记者 叶浩博 杨敏 吴丽萍

在庆元县“进士村”大济村，有一座有历史记载最古老的廊桥——甫田桥。9月19日晚，秋风习习，高朋满座，浙闽闽北七县联盟会议就在这座始建于明万历年间的廊桥上举行。

廊桥申遗，在乡村振兴的时代大潮中，功当代，利千秋。浙江省庆元县、泰顺县、景宁畲族自治县和福建省寿宁县、屏南县、周宁县、政和县等七县代表摆开长桌，围坐一圈，商谈讨论通过了《中国闽浙木拱廊桥保护与申遗县联盟章程》(以下简称《章程》)《中国闽浙木拱廊桥保护与申遗庆元推进筹备会备忘录》(以下简称《备忘录》)。

自2009年“中国木拱廊桥传统营造技艺”被联合国教科文组织列入《急需保护的非物质文化遗产名录》及2012年，浙闽7县市22座木

2019 第二届世界丽水人大会昨日拉开序幕

本报讯(记者 姚驰)金秋迎盛会，乡贤归故里。昨日，第二届世界丽水人大会正式拉开帷幕，来自全国24个省(自治区、直辖市)、港澳台地区和全球66个国家(地区)的丽水人荣归故里，看乡景、解乡愁、共谋家乡发展。

昨日，参会嘉宾陆续抵达入住酒店，向大会报到。本届大会受邀嘉宾约1000多人，大会嘉宾一共有八个类别，分别是浙西南革命精神代表、党政军领导、著名专家学者、港澳台海外代表、工商界代表、乡贤代表、公益慈善事业代表、新生代代表。在上届邀请嘉宾界别的基础上，本届大会新增了浙西南革命精神、乡贤、公益慈善事业等三个类别，突出对浙西南革命精神代表、高层次人才专家、创业致富带头人、新锐青年等对象的邀请。本届大会不仅邀请外地丽水人代表回乡参会，也邀请本地丽水人代表参会，参会嘉宾范围更广泛。

本届大会会期为9月21日—22日，大会将举办主旨大会暨开幕式、中华人民共和国庆70周年丽水发展成就展、家乡味道品鉴·晚餐等活动，同时召开世界丽水人联谊会、丽水中国和平统一促进会、丽水海外联谊会召开常务理事会议

汇聚世界丽水人发展伟力

世界丽水人联谊会、丽水中国和平统一促进会、丽水海外联谊会召开常务理事会议

本报讯(记者 姚驰)昨日下午，世界丽水人联谊会、丽水中国和平统一促进会、丽水海外联谊会召开“三合一”常务理事会议，回顾过去两年的工作，总结经验，谋划未来，进一步团结和凝聚各统战社团力量，深入践行以“丽水之干”担纲“丽水之赞”，全力助推高质量绿色发展。

世界丽水人联谊会、丽水中国和平统一促进会、丽水海外联谊会，是我市做好新时代统战工作、巩固和发展爱国统一战线的重要载体，也是广泛联系全世界丽水人、助推丽水高质量绿色发展的重要平台。

两年来，三个社团紧扣学习贯彻党的十九大精神、省市党代会精神，强化思想政治引领，汇聚世界丽水人发展伟力，奏响“丽水之干”最强音，共同为丽水的高质量绿色发展尽心竭力、添砖加瓦。

政治引领有新加强，广泛宣传党的十九精神，及时传达学

界丽水人联谊会、丽水中国和平统一促进会、丽水海外联谊会常务理事会议，并召开“聚丽青年 助丽发展”青春圆桌会，“聚丽”丽水，“美丽”丽水2019第二届世界丽水人大会女性论坛。

本届大会以“汇聚世界丽水人发展伟力，奏响‘丽水之干’最强音”为主题，坚持突出运用好高质量绿色发展三把“金钥匙”，将“跨山统筹、创新引领、问海借力”融入大会、贯穿始终、结出硕果；突出人才、科技及产业，为高质量绿色发展注入新动力；突出统筹兼顾在家丽水人、在外丽水人、新丽水人，将世界丽水人融为一体，形成推动发展强大合力的办会理念，致力将大会办成深入践行“两山”理念、创新引领绿色发展、推动人才科技兴市、吸引要素资源回归的大会和叙乡情、纳贤才、聚人心的盛会。

看到故乡日新月异的发展变化，嘉宾们喜出望外，纷纷表示，要在以“丽水之干”担纲“丽水之赞”奋进的征程中，积极响应市委市政府的召唤，轰轰烈烈、热火朝天、如火如荼地推动丽水发展再上新台阶、实现新跨越。

习近平总书记重要论述和重要会议精神，积极引导参与弘扬践行浙西南革命精神活动。反“独”促统有新作为，对台联络善于借力，重要节点敢于发声，关键时刻勇于站位。服务发展有新提升，乡情搭台，招商成效显著；乡贤回归，助推乡村振兴；广发倡议，共谋发展良策；扩大友圈，推介发展良机。联谊交流有新特色，对港联络交流形式丰富，对台民间交流特色凸显，培育新生代资源成效明显。组织建设有新进展，海外侨团建设不断增强，港澳同乡组织实现全覆盖，世界丽水人大会常态化运行机制逐步完善。

未来，三个社团将坚持不忘初心、牢记使命，为祖国和平统一大业尽更大努力；凝心聚力、振奋精神，为丽水高质量绿色发展作出更大贡献；主动发声、讲好故事，为广泛宣传推介家乡丽水汇聚更多正能量。

“聚丽青年 助丽发展”青春圆桌会举行

本报讯(记者 蓝吴鸣)为更好汇聚海内外丽水籍青年的优质要素资源，广泛联系和组织动员海内外丽水青年，昨晚，2019第二届世界丽水人大会“聚丽青年助丽发展”青年圆桌会举行，来自世界各地的100余位杰出丽水青年围桌而坐，共叙友谊，畅谈青年担当与丽水未来。

当前，丽水正高举发展的行动旗帜，热火朝天、轰轰烈烈地践行着“丽水之干”，推动丽水实现高质量绿色发展。而丽水未来的发展，离不开丽水青年。勤劳智慧、敢闯敢拼而又内敛务实的丽水青年流露着青年人的特质，凝聚着丽水人的精神，是丽水发展最宝贵的财富。

常年旅居意大利的华侨叶建毅作为港澳海外青年代表参加座谈。在他看来，近些年丽水绿色发展势头强劲，社会和谐稳定，营商环境优异，为在外海外华人华侨返乡创业提供了极好条件，“丽水生态环境优越，生态产业发展前景广阔。我们身边一群有所积累的华侨，都考虑返乡考察投资兴业。”

世界围棋冠军柯洁是全场年龄最小的青年代表，作为自带“流量”的名人，一直在出席各种重要场合和综艺节目时主动当起丽水

以“丽水之干”担纲“丽水之赞”

——第二届世界丽水人大会